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MAT 201 FINAL CALISMA SORULARI
R? iizerinde
(z,y) ® («,y) = (z2’, yy)
ro(x,y) = (re,ry+ 1)
islemleri tanimlaniyor. Bu iki isleme gére R? bir vektér uzayr midir? Neden?
Cevap: Degildir.
R? iizerinde

(21,91, 21) ® (22,92, 22) = (] + 23,97 + 3, 27 + 23)
ro (z,y,2) = (re,ry,rz)
islemleri tanimlaniyor. Bu iki isleme gore R? bir vektor uzay: midir? Neden?
Cevap: Degildir.
Agagida baz1 vektor uzaylarinin bazi alt kiimeleri verilmigtir. Vektor uzayimnda tanimlh standart

iglemlere gore verilen alt kiimenin alt uzay olup olmadigini gosteriniz. Alt vektor uzayi olanlar igin

birer taban bulunuz.

a
a) A= b| |abc=0, a,b,ce R} CR3
c
a b 0
b) B = at+b=c+d, a,byc,d e R C Mos
0 ¢ d
a b c
c) C= a,byc,d,e, f € Z 3 C Mog
d e f
a
d) D= b a<b<e, abceRy CR3
c



4)

e) E={ast® +axt’ + a1t +ao | a1 =az, ag=0, ag,a1,az,a3 € R} CPs

Cevap: a) Degil.
-1 1 0 1 00 1 00

b) Alt vektor uzayi, T' = , )
0 0O 010 0 0 1

c¢) Degil.
d) Degil.

e) Alt vektor uzayr, T = {t3,1% + t}

1 2 1 3 1

29 1 3 4 0
A=

1 -1 0 -1 0

'3 0 3 3 1]

matrisi verilsin.

a) A matrisinin satir ve siitun uzayni yaziniz.

b) A matrisinin siitun uzayi igin bir taban bulunuz.
c) rankA =?

d) A matrisinin sifir uzayini (gekirdegini) yaziniz.

Cevap: a) Satir Uzay1 = span{(—1,2,1,3,1),(2,1,3,4,0),(1,-1,0,-1,0),(3,0,3,3,1)}

-1 2 1 3 1
2 1 3 4 0
Stutun Uzay1 = span ) ) ) )
1 -1 0 —1 0
3 0 3 3 1
-1 2 1
2 1 0
b) : :
1 -1 0
3 0 1
\
c) rankA =3
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—1 —1
-1 —2
d) Sifir Uzay1 = span 11,10
0 1
0 0

R? {izerinde tanimlanan asagidaki fonksiyonlar ic carpim midir? Neden?

a) (u,v) = ((ur,u2), (vi,v2)) = ujv] — UV — UV + Hugve

b) (u,v) = ((u1,u2), (vi,v2)) = u%vl + u1ve

Cevap: a) I¢ carpimdur.

b) Degildir.

1 2 0 1
11,121,101],]2 vektor kiilmesinden Gram-Schmidt yontemi ile ortonormal bir vektor
1 2 1 3

kiimesi elde ediniz.

V3 6 9
Cevap: 1 _ @ V2
,\/g ) 6 b 7
1 \/6 0
V3

o]

L : R® — R3 fonskiyonu, L(uy,ug,u3) = (u1 + ug + Suz, uz + 3us, u1 — 2us — 4ug) seklinde
tanimlansin.

a) L’nin bir lineer déniigiim oldugunu gosteriniz.

b) L’nin goriintii uzayma (ImL’ye ya da L(R3)’e) bir taban bulunuz.

¢) L’nin sifir uzayma (CekL’ye ya da gekirdegine) bir taban bulunuz.

d) rankL =?

e) Sifirhk=?

f) L birebir midir?

g) L orten midir?

h) L déniigiimiintin standart bazlara gore kargilik matrisini yaziniz.
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Cevap: a) Size ait.

b) Trmr = {(1,0,1), (1,1, -2)}
c) TCerr = {(=2,-3, 1)}

d) rankL =2

e) Sifirlhik=1

f) L birebir degil.

g) L orten degil.

h)
11 5]
[Lle=10 1 3
1 -2 —4
2 2 1]
A=1-1 3 -1
2 -4 3|

matrisi verilsin.

a) A matrisinin 6z degerlerini bulunuz.

b) Bu 6z degerlere ait 6z vektorleri ve 6z uzaylar: bulunuz.

c) A matrisi kogegenlestirilebilir bir matris midir? Neden?

d) P~1AP = D esitligini saglayan P tersinir matrisi varsa, P’yi ve D kdsegen matrisini bulunuz.
Cevap: a) A\ =Xy =1, \3=6

b) Oz vektorler: vy = (2,1,0), vy = (—1,0,1), v3 = (1,—1,2)

Oz uzaylar: S; = {a(2,1,0) +b(—1,0,1) | a,b € R}

Sy ={a(1,-1,2) | a € R}

c) Evet. (Neden?)

d)
2 -1 1
P=1 0 -1
0 1 2



ve

1 0 0]
D=10 1 0
0 0 6]
9)
11 0]
B=10o 1 1
0 0 4]

matrisi verilsin.

a) B matrisinin 6z degerlerini bulunuz.
b) Bu 6z degerlere ait 6z vektorleri ve 6z uzaylar: bulunuz.
c) B matrisi kogegenlegtirilebilir bir matris midir? Neden?

d) P7'BP = D esitligini saglayan P tersinir matrisi varsa, P’yi ve D kdsegen matrisini bulunuz.

Cevap: a) Ay = o =1, \3=4

b) Oz vektorler: vy = (1,0,0), vz = (1,3,9)
Oz uzaylar: S; = {a(1,0,0) | a € R}

S ={a(1,3,9) | a€R}

c¢) Degildir. (Neden?)

d) Yok.
10)
0 0 =2
C=10 -2 0
-2 0 3

simetrik matrisi verilsin.

a) C matrisinin 6z degerlerini bulunuz.
b) Bu 6z degerlere ait 6z vektorleri ve 6z uzaylar: bulunuz.
c) C matrisi kdgegenlegtirilebilir bir matris midir? Neden?

d) PTCP = D esitligini saglayan P ortogonal matrisi varsa, P’yi ve D kosegen matrisini bulunuz.



Cevap: a) \{ = —2 X\p =4, \3=-1

b) Oz vektérler: vy = (0,1,0), vy = (—1,0,2), v3 = (2,0,1)
Oz uzaylar: S; = {a(0,1,0) | a € R}

Sy ={a(-1,0,2) | a € R}

Sz ={a(2,0,1) | a € R}

c) Evet. (Neden?)

d)
o - L 2
NG
P={1 0 o0
o 2 L
NG

ve
2.0 0



